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Teil A Geschichte/Politik/Geographie

/20 Punkte

1. Deutschland. Bearbeite die Aufgaben mit Hilfe der Karte.
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a) Nenne jeweils ein Nachbarland im Norden und Osten von

Deutschland.

Danemark und Polen oder Tschechien

b) Ein A in der Karte bedeutet, dass dort ein Berg ist. Fiille die
Tabelle der hochsten Berge in Deutschland aus. Beachte das

Beispiel (0).
Aufgabe |[Name Himmelsrichtung
(0) Fichtelberg Osten
(1) Hohe Acht Westen
(2) Zugspitze Suden
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Schau dir die beiden Klimadiagramme von Salo Gardasee
(gemaBigte Zone) und Rabat (subtropische Zone) an.

“c Salo Gardasee/ Italien °c Rabat / Marokko mm

mm
M A M ) A s o N
—

~=S—='C MM —mm

a) Kreuze an, zu welchem Ort die Aussage passt. Beachte das __ /2
Beispiel (0).
Aufg. |Aussage Ort
O Rabat
0) Der Ort liegt 65 m Giber dem Salo Gardasee
Meeresspiegel. O keiner
_ _ _ . < Rabat
(1) Die J;elhresdurchschnlttstemperatur liegt bei [ Salo Gardasee
18,1°C. O keiner
& Rabat
, . . O Salo Gardasee
(2) | Im Juli und August fallt kaum Niederschlag. O keiner
] Rabat
3) Der Niederschlag betragt im Dezember [0 Salo Gardasee
durchschnittlich ungefahr 10 mm. B keiner
O Rabat
@) Die durchschnittliche Temperatur im Oktober |Bd Salo Gardasee
betragt 12,5°. O keiner
b) Lena plant mit ihrer Familie im August in den Urlaub zu fahren.Es | __ /2

sollte warm und moglichst trocken sein. Wohin ratst du ihr zu
fahren? Begriinde deine Entscheidung.

Ich rate ihr nach Rabat zu fahren. Dort hat es im August tiber 25°C
und keinen Niederschlag. In Salo Gardasee hat es zwar auch ca.
22°C aber auch fast 90 mm Niederschlag.
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3. a) Deutschland war im letzten Jahrhundert gepragt durch den

Zweiten Weltkrieg. Ordne die wichtigen Ereignisse vor und /3
wahrend dem Nationalsozialismus den hervorgehobenen
Abschnitten im Zeitstrahl zu. Zwei Begriffe sind falsch.
1. Weltkrieg, 2. Weltkrieg, Grundgesetz BRD,
Machtergreifung Hitlers, Mauerbau, Weimarer Republik
1910 | {1920 | | 1930 | | 1940 | | 1950
1 IIII|IIII IIII|IIII L I|IIII IIII|IIII WL
Tl ||||||||| ||||||||| Tl |||||| ||||||||| LR
4
Machtergreifung Grundgesetz BRD
Hitlers
Weimarer Republik 2. Weltkrieg
b) Die Geschichte der deutschen Juden im Nationalsozialismus.
Ordne die passenden Begriffe zu. Ein Begriff passt nicht. _ /4
Ausgrenzung, Beykett, Deportation und Vernichtung, Massenvernichtung,
Integration, Plinderung und Misshandlung
Jahr |Ereignis Beschreibung Kurzbeschreibung
19833 | Machtergreifung | Die Nationalsozialisten Boykott
Hitlers fordern die Bevolkerung auf,
nicht mehr bei Juden zu
kaufen
1933 | Berufsbeamten- | Juden drfen nicht mehr in Ausgrenzung
gesetz offentlichen Amtern arbeiten
1938 | Reichspogrom- |Synagogen und jldische Pliinderung und
nacht Geschéfte werden zerstort, Misshandlung
erste Juden sterben und
werden verletzt
1939 |Reichsburger- |Deutsche Juden werdenab  |Deportation und
gesetz jetzt in Vernichtungslager Vernichtung
gebracht
1945 |Ende des 2. Bis Kriegsende werden ca. 6 |Massen-
Weltkriegs Millionen Juden ermordet vernichtung
/
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4. Verbinde die vier Freiheiten des EU-Binnenmarktes mit den
passenden AuBerungen. Eine AuBerung passt nicht.

Freiheit des...

AuBerung

Warenverkehrs

Meine GroBeltern kaufen ein Ferienhaus in
Griechenland.

Dienstleistungsverkehrs

Ich fliege ohne Reisepass nach Portugal.

Kapitalverkehrs

Mein Onkel ist LKW-Fahrer und
transportiert Waren aus Polen und der
Slowakei nach Deutschland.

Personenverkehrs

In Osterreich und der Schweiz wird auch
Deutsch gesprochen.

In Osterreich kann ich mit meinem
Handyvertrag ohne zusatzliche Geblhren
mein Smartphone nutzen.

5. Wabhlen.

a) Lies die Aussagen und kennzeichne die Sprechblasen, in denen
die Wahlgrundsatze eingehalten werden.

Meine Freundin und ich gehen bei
der Stimmabgabe zusammen in
dieselbe Wahlkabine.

L—

Super, dieser Politiker ist mein
Nachbar. Dem gebe ich gleich
zwei Kreuze!

L

Ich wahle die Partei, weil mich
Al mein Freund dazu zwingt.

b) ,,Gleich® ist ein Wahlgrundsatz. Begriinde, warum die Aussage

nicht zu diesem Wahlgrundsatz passt.

Ich brauche sowieso nicht
wéhlen, denn meine Stimme
als Frau zahlt ja weniger.

Jede Stimme zahlt gleich, egal ob man eine Frau oder ein Mann ist

oder jung oder alt usw.

/2
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Teil B BLO-Theorie

/20 Punkte
1. Die duale Ausbildung.
a) Ordne die folgenden Begriffe aus dem jeweiligen Bereich der __ 13
dualen Ausbildung durch Ankreuzen zu. Beachte das Beispiel.
Berufsschule Berufsmerkmale Betrieb
O Lohn i34
O Ausbildende/Ausbilder £3]
Ferien O
O praktische Ausbildung
schriftliche Zwischenprifung O
Lehrkraft O
O Urlaub
b) Erklare in eigenen Worten, was man unter der dualen Ausbildung
versteht. P
Die Ausbildung findet an zwei Lernorten statt: im Betrieb und in
der Berufsschule.
2. Berufsbild Koch: Ordne die Inhalte der entsprechenden Kategorie zu.
_ 12
Kategorie Inhalte
Materialien Messer
Zuverlassigkeit
Tatigkeiten Grundrechenarten beherrschen
ruhren
, Kenntnisse Uber Lebensmittel
fachliche Anforderungen
Schneebesen
N e ) wiegen
Schlusselqualifikationen
[ Kérperliche Belastbarkeit
/
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3. Wer hat Recht? Lies die Fallbeispiele durch und kreuze
entsprechend an.

a) Fallbeispiel 1 __ 2

Carmen hatte einen stressigen Tag im Friseursalon. Sie hat heute viele
Kundinnen bedient, Regale aufgeflllt, Chemikalien fir die Haarfarben
gemischt und jetzt soll sie noch die Haare zusammenfegen. Sie hat keine
Lust mehr und weigert sich, die Arbeit auszufihren.

(1) Wer ist im Recht? € Chef O Auszubildende

(2) Recht

bzw. Pflicht:
O Ausbildungspflicht [0 Berufsschulpflicht

O Berichtsheftfiihrung/
Ausbildungsnachweis Weisungsgebundenheit

b) Fallbeispiel 2 — 12
Halil macht eine Ausbildung als Maler. Der Chef sagt ihm, dass er zur
nachsten Baustelle seine eigenen Farbrollen mithehmen soll, weil ihm
beim letzten Einsatz die Rollen eingetrocknet sind. Halil mdchte nicht
einen Teil von seinem Lohn flr die Rollen ausgeben.

(1) Wer ist im Recht? O Chef 2] Auszubildender

(2) Recht

bzw. PAlicht: | shnzahlung Bereitstellung

kostenloser
Arbeitsmittel

O Berichtsheftfuhrung/ O
Ausbildungsnachweis Weisungsgebundenheit

/
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Hasan hat seine Ausbildung als Maler beendet und erhalt seine erste
Gehaltsabrechnung. Dort steht, wie viel Geld er verdient und wie
viele Steuern und Versicherungsbeitrage er bezahlen muss. Hasan
ist nicht in der Kirche und zahlt keine Kirchensteuer.

a) Trage die fehlenden Begriffe in die Gehaltsabrechnung ein. Ein
Begriff ist falsch.

Bruttolohn « Solidaritatszuschlag « Lehnsteuer « Nettolohn

Sozialversicherungen
Hasan Akcey
Bruttolohn 1450,00 €
Lohnsteuer 47,16 €
Sozialversicherungen 291,09 €
Nettolohn 1111,75 €

b) Nenne drei verschiedene Sozialversicherungen.

1. Krankenversicherung, Unfallversicherung,

2. Rentenversicherung, Pflegeversicherung oder

3. Arbeitslosenversicherung

c) Erklare, warum wir in Deutschland Lohnsteuer bezahlen.

In Deutschland wird die Lohnsteuer zur Finanzierung staatlicher

Aufgaben verwendet. Z. B. werden arme Menschen unterstutzt

oder Beschaftigte im 6ffentlichen Dienst bezahit.

__ 15

__ 15
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5. Du hast dir ein neues Handy gekauft und heute die Rechnung
erhalten.

a) Fiille das Online-Uberweisungsformular aus.

Online-Handy GmbH
IBAN: DE20 1248 0021 1978 1265 00
BIC: DEBLKDS6MUC

Kreditinstitut: Deutsche Bank Bitte immer als

Rechnung: 101231 «—————— Verwendungszweck

Kunden-Nr.: 564 angeben!

Lieferung Handy, inkl. Versand: 340,50 €

Uberweisung vom eigenen Konto Kontostand: 351,74 €
Empfanger Online-Handy GmbH
IBAN DE20 1248 0021 1978 1265 00
Kreditinstitut Wird automatisch eingetragen
Betrag in EUR 340,50
Verwendungszweck | Rechnung: 101231
Kunden-Nr.: 564

b) Nach der Uberweisung hast du auf deinem Konto fast kein Geld
mehr. Du hast dich trotzdem bewusst gegen einen Ratenkauf
entschieden. Nenne zwei Nachteile des Ratenkaufs und begriinde
die Entscheidung.

Beim Ratenkauf verliert man schnell den Uberblick iiber die

Ausgaben und man muss sehr lange kleine Betrage bezahlen. Das

mochte ich vermeiden.

/2

/2
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Teil C Natur und Technik
/20 Punkte

1. In deinem Wohnort fallt der Strom aus.
]2

a) Was passiert bei dir zuhause, auBer dass das Licht ausgeht?
Markiere im Bild vier Geréate, die bei Stromausfall nicht mehr
funktionieren.

Foto: iStock.com/elenabs

b) Du méchtest in Zukunft sparsamer mit Strom umgehen. Was 3
kannst du tun? Nenne deine drei personlichen Stromspartipps. o

1. z. B. Licht ausschalten in Raumen, in denen niemand ist
2. Kippschalter nutzen statt Stand-By-Funktion

3. Wasserkocher statt Topf zum Erhitzen von Wasser nutzen

/
5 Punkte
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Betrachte das Bild und beantworte die Fragen.

Foto: iStock.com/TatianaDanilova

Der Wortspeicher kann dir bei der Beantwortung der Fragen niitzlich
sein:

Brennpunkt - Entziindungstemperatur - Brennstoff - Sonne -
entziinden - Sauerstoff

a) Was passiert bei dem hellen Fleck auf dem Ast? Erklare mit Hilfe
der Worter im Wortspeicher.

Durch die Lupe wird das Licht der Sonne im Brennpunkt

gebindelt (heller Fleck). Dort erhoht sich die Temperatur und mit

Erreichen der Entziindungstemperatur und Hilfe von Sauerstoff

und dem Holzstiick kann dieses beginnen zu brennen.

b) Stelle die Gefahr dar, wenn Glasflaschen in der Natur liegen
gelassen werden.

Wenn Glasflaschen in der Natur kaputt gehen kénnen die

Scherben wie eine Lupe wirken. Mit Hilfe der Sonne und einem

geeigneten Brennmaterial kann sich dieses entziinden. Es kann

ein Waldbrand entstehen.

11
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3. Unser Leben ist von Energie bestimmt.

a) Ordne folgende Energiequellen richtig in die Tabelle ein.

Wasserkraft, Erdgas, Sonnenergie, Windkraft, Kohle, Erddl

Fossile Energietrager

Regenerative Energietrager

Erdgas Wasserkraft
Kohle Sonnenergie
Erdol Windkraft

b) Der Birgermeister deiner Stadt regt an, einen Windpark in der
Nahe deines Wohnhauses zu errichten. In deiner Familie diskutiert
ihr die Vor- und Nachteile von Windenergie. Nenne je einen Vor-

und einen Nachteil dieser Energieform.

Vorteil

Nachteil

umweltfreundlich

stort Vogel

12
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4. Das kleine Madchen sitzt am hinteren Ende der Wippe.

————————

a)“denius.s sich das groBere und schwerere Médchén >hinsetzen,
damit beide Kinder wippen kdnnen? Markiere die Stelle im Bild
und erklare deine Entscheidung.

Damit ein Gleichgewicht auf der Wippe herrscht, muss das

schwerere Madchen in der Mitte (oder vorne) sitzen. Dann konnen

die beiden unterschiedlich schweren Madchen gemeinsam

wippen.

b) Hebel erleichtern uns das alltagliche Leben. Bei welchen
Werkzeugen wird die Hebelwirkung genutzt? Kreise ein.

. =
WS

13
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5. Jeder Mensch durchlauft verschiedene Phasen in seiner
Entwicklung. Eine spezielle Phase ist die der Pubertat.

a) Welche Aussagen uber die Pubertat treffen zu? Kreuze an.
& Bei Madchen und Jungen wachsen Scham- und Achselhaare.
0 Bei den Madchen wachst der Bart.
k<] Die Schweidrisen werden aktiver.
O Bei Jungen wachsen die Bruste.

b) Hygiene wird in der Pubertat immer wichtiger. Erklare zwei
sinnvolle MaBnahmen der Korperhygiene.

z. B. tagliche Korperpflege des Intimbereichs, benutzen eines

Deodorants

14
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